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Вступ. Актуальність теми дослідження. Основна мета курсу 

української мови як державної в основній школі, – «забезпечення, визначеного 

чинними програмами, рівня комунікативних умінь і певних елементарних знань 

з мови та етнокультури, а також формування інтелектуально розвиненої 

особистості, громадянина України» [2, с. 14]. 

Розбудова міцної незалежної держави, підняття науки, освіти і культури в 

Україні на європейський рівень неможливі без національного 

самоусвідомлення народу, без засвоєння українцями культурної спадщини 

попередніх поколінь.  

Етнокультурознавча лексика – один із базових компонентів цієї культури, 

умова і засіб функціонування національної свідомості, збереження історичної 

пам’яті українців.  

За різних часів цензура забороняла вживати лексику, яка нагадувала б 

народові про його минуле: «козак, плахта, писанка, вишиванка», символічні 

значення культурознавчих слів. В умовах сучасної освіти важливо не просто 

зберігати, але й усебічно вивчати національно-культурну спадщину, щоб 

глибоко розуміти та свідомо використовувати усе найкраще з того, що створено 

попередніми поколіннями.  

Державний стандарт початкової школи, Концепція Нової української 

школи ставлять вимогу етнізувати процес навчання мови, що повинно 

передбачати:  
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 відображення української мови як вічно невичерпного 

нагромаджувача глибоких знань народу про навколишній світ, суспільство, 

загальнолюдські цінності; її милозвучність, багатство, силу й красу;  

 усвідомлення учнями явищ і факторів, які переконують, що в 

лексичній системі мови відображено національну специфіку світосприйняття 

українців, їх величну і трагічну історію, багату матеріальну і духовну культуру;  

 дослідження учнями під керівництвом учителя українського 

фольклору, його символічності, образності;  

 добір учнями мовних скарбів, запис із уст простих людей 

стародавніх назв предметів домашнього вжитку, реманенту, а також пісень, 

легенд, повір’їв [1]. 

Повернення широкого загалу українського суспільства до національної 

мови і культури потребують істотних змін у науковій розробці методики 

навчання української мови. І в першу чергу, необхідно виділити шар 

етнокультурознавчої лексики, яким має володіти кожна культурна людина, а 

також визначити науково обґрунтовані засади, методи і прийоми її засвоєння. 

Таким чином, потреба у підвищенні фахових знань вчителів початкових 

класів в оволодінні алгоритмом проведення навчально-виховного процесу з 

використанням системи вправ, спрямованих на підвищення вмінь та навичок 

володіти етнокультурознавчою лексикою, а також пошуки шляхів подальшого 

удосконалення мовленнєвого розвитку учнів зумовили вибір теми 

дослідження: «Активізація словникового запасу учнів початкових класів 

етнокультурознавчою лексикою у змісті мовно-літературної освітньої 

галузі». 

Мета роботи: здійснити теоретико-практичний аналіз досліджуваної 

проблеми, відображеної в лінгвістичній, психологічній і методичній літературі.  

Національно-культурний компонент у семантиці слова стає об’єктом 

вивчення в українському мовознавстві на початку 80-х років ХХ століття. 

Етнокультурознавча лексика розглядалася лінгвістами: В. Русанівським, 

О. Паламарчуком, М. Пилинським, Г. Сиротиніною, Н. Ніколаєвою, які 
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зазначають, що слова, національно-культурний компонент яких знаходиться за 

межами лексичного поняття, але потенційно-наявний у свідомості і пам’яті 

носія мови, складають шар етнокультурознавчої лексики. За допомогою саме 

таких слів людина засвоює інформацію, пов’язану з історією, побутом, 

культурними традиціями, у тому числі український мовленнєвий етикет, 

загальнолюдські цінності та ідеали [3]. 

На спільнослов’янському мовному ґрунті дослідження 

етнокультурознавчої проблематики було започатковано працями Ф. Буслаєва, 

А. Кримського, О. Потебні, І. Огієнка, Б. Грінченка, М. Драгоманова, які 

вивчали проблеми зв’язку мови і культури, мови і ментальності; досліджували 

мову фольклору; формували наукові засади української лексикології, 

правопису, етнокультурознавства [4]. 

Матеріали та методи. На основі класифікації методів розвитку зв’язного 

мовлення ми застосовували такі методи експериментального навчання: 

спостереження над текстами, що містять етнокультурознавчу лексику, 

порівняння мовних і мовленнєвих одиниць, конструювання мовних і 

мовленнєвих одиниць; продукування учнями власних зв’язних висловлювань. 

На цю класифікацію ми спиралися в ході експериментального дослідження. 

Метод спостереження включав у ході експерименту такі дидактичні 

функції: 

 засвоєння учнями відомостей про етнокультурознавчу лексику, 

зокрема, з’ясування поняття «етнокультурознавча лексика», сферу її 

використання.  

 закріплення набутих знань про етнокультурознавчу лексику.  

Метод порівняння складається з прийомів зіставлення і протиставлення і 

полягає у виявленні спільних і відмінних ознак. Він є ефективним під час 

засвоєння лексичних відомостей. Наприклад: з’ясування ролі слів-символів у 

тексті і т.д.  

Метод конструювання (переконструювання) використовувався на етапі 

вдосконалення мовленнєвих умінь та навичок. Вправи на конструювання, як 
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методичний засіб навчання, допомагають продукувати словосполучення, 

речення, твори-мініатюри, що містять в собі етнокультурознавчу лексику, є 

одним з ефективних шляхів удосконалення мовленнєвого розвитку школярів. 

Сюди ж належать вправи на редагування, що спрямовані на те, щоб навчити 

учнів знаходити допущені помилки у власному та чужому мовленні. Такі 

вправи пропонуються лише тоді, коли учні мають необхідні мовні і мовленнєві 

знання.  

Метод продукування власних зв’язних висловлювань усної і писемної 

форми використовувався на уроках РЗМ. Цей метод сприяє формуванню 

комунікативних умінь і навичок добирати факти, що відповідають темі і меті 

висловлювань, дотримуватися правил культури мовлення, правильно будувати 

словосполучення та речення. Ефективність методу продукування зв’язних 

висловлювань безпосередньо залежить від того, як учитель використовує всі 

згадані методи і прийоми.  

Результати та обговорення. Дослідження психологами закономірностей 

розвитку дітей показує, що системне вивчення певної теми допомагає 

ефективно проводити уроки, розвиває різноманітні психічні процеси, необхідні 

для формування мовленнєвих умінь та навичок. Виходячи з цього, 

систематичне і планове використання вправ із використанням різних видів 

завдань етнокультурознавчого змісту на уроках української мови забезпечить 

вищий рівень вмінь та навичок учнів володіти етнокультурознавчою лексикою. 

Перевірити це на практиці і стало метою нашого експерименту, адже 

розробляючи систему дидактичних вправ, необхідно було враховувати і ступінь 

підготовки дітей до розкриття поставленого питання, і який учні мають запас 

слів, і як ним володіють. 

Основними принципами розробленої нами експериментальної системи 

навчання учнів початкових класів використовувати етнокультурознавчу 

лексику стали такі положення: 

1. Взаємозв’язок у розвитку мовлення, мислення, сприйняття і 

спостереження має відображатися у процесі збагачення мовлення учнів 
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етнокультурознавчою лексикою. 

2. Необхідно докладніше ознайомлювати учнів із доступними 

лінгвістичними особливостями етнокультурознавчої лексики шляхом 

використання розробленої системи тренувальних вправ. 

3. У процесі вдосконалення умінь і навичок учнів володіти 

етнокультурознавчою лексикою слід використовувати методи і прийоми 

роботи, що активізують пізнавальну діяльність учнів: спостереження, 

порівняння, конструювання і продукування. 

4. У системі навчання учнів щодо збагачення мовлення 

етнокультурознавчою лексикою має паралельно здійснюватися розвиток усної 

та писемної форм мовлення.  

Під час вивчення етнокультурознавчої лексики необхідно реалізувати в 

єдності як загальнодидактичні, так і виділені вище лінгвометодичні принципи. 

Тільки врахування закономірностей навчання мови і мовлення учнів сприятиме 

оволодінню всіма видами мовленнєвої діяльності.  

З огляду на зазначені вище положення система тренувальних вправ у ході 

роботи над етнокультурознавчою лексикою була зорієнтована на вироблення 

певного кола мовленнєвих умінь та навичок.  

Під мовленнєвими вміннями розуміємо здатність учня визначати у 

лексиці етнокультурознавче підґрунтя, співвідносити використовувані мовні 

засоби з екстралінгвістичними ознаками, мотивовано застосовувати знання про 

закономірності функціонування мовних засобів у власних зв’язних 

висловлюваннях. 

Мовленнєва навичка – це швидкі й безпомилкові дії нормативного 

використання лексичних одиниць, а також дотримання пунктуаційних та 

інтонаційних норм при побудові зв’язних висловлювань [5, с. 36]. 

Висновки та перспективи дослідження.  

Етнокультурознавча лексика відображає національні особливості 

української мови. Саме цю лексику впродовж століть намагалися замовчати, 

вивести з активного словника, називаючи означені слова застарілими, 
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етнокультурознавчими. Відродження української мови шляхом широкого 

використання у навчанні мови такої лексики – важливе методичне завдання 

сучасного освітнього процесу. У ході експериментального навчання 

застосовувалися методи: спостереження над текстами, що містять 

етнокультурознавчу лексику, порівняння мовних і мовленнєвих одиниць, 

конструювання мовних і мовленнєвих одиниць; продукування учнями власних 

зв’язних висловлювань. Таким чином, складність і обсяг теоретичного 

матеріалу, пов’язаного з етнокультурознавчою лексикою, вимагали поетапного 

його вивчення у ході експериментально-дослідного навчання за розробленою 

методикою.  
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